

# 双创热土之“热”如何写成?

编者按

“海外云驿站”、国创动画《三体》首展、“二手手机自动检测机”……近日，在首届全球数字贸易博览会上，杨浦多家企业亮相，“秀”出最新的数字化成果。

党的二十大报告强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。在杨浦，第三届“一带一路”医疗器械创新与应用大会，探索技术、产品、平台联动创新；持续“以赛引才”，形成全生命周期的服务体系；借助创业项目助推社区治理、反哺社区发展，打造街镇创业工作品牌；成立区科创教育指导委员会，“点亮”青少年科创实践项目蓝图……

寒冷冬日，本期带领读者感受创新杨浦之“新”、双创热土之“热”。



■宗禾 成佳佳 窦雨琪

## 技术、产品、平台如何联动创新?

“上海市高端医疗装备创新中心为企业发展提供了优质的平台和资源，我们与上理工深度共建合作的全球介入医疗器械CMDO项目成为了国内首家三类介入医疗器械CDMO平台，平台实现了介入医疗器械生产产线和检测设备的全部国产化，从根本上解决了生产母机的制约问题，并得到国际市场的认可，产品成功返销美国、欧洲、中东市场。”日前，第三届“一带一路”医疗器械创新与应用大会暨国际(上海)高端医疗装备创新大会在上海理工大学举办。上海昊丰医疗董事长刘春杰在会上介绍，在校企双方的推动下，近期推出了最小直径0.010英寸的微导丝产品，并且全生产线设备都拥有自主知识产权，扭转神经介入领域通路器械板块常年被海外企业占领的局面，实现了平台创新、技术创新与产品创新的“完美融合”。

大会以“协力创新医疗器械，共同守护人类健康”为主题，聚焦医疗器械前沿技术、监管科学、国际合作等重点方向，邀请国内外医疗器械行业专家学者，政府管理部门、审评机构、临床医疗机构、制造商等代表参

会，共同就高端医疗装备创新发展进行交流与研讨。

在医疗器械创新项目发布环节，“AR可视化多功能手术导航系统”项目吸引了与会嘉宾的关注，该项目作为上理工第四批医工交叉项目成果之一，实现了国内首创亚毫米级可见光精准定位与AR技术的整合，面向医疗手术导航领域提供AR模块化的解决方案，将大幅提升手术可靠性与成功率。

上海理工大学校方介绍，学校将持续加大对上海市高端医疗装备创新中心的投入和支持，在高端医疗装备技术领域，加强与“一带一路”医疗器械创新与应用联盟各成员单位的合作，增进国际交流与融合，共同探索技术创新、产品创新、平台创新，推动行业跨越式发展。

杨浦区相关负责人表示，杨浦将进一步厚植创新驱动根基，持续激活教育“源动力”、点燃科技“新引擎”、筑牢人才“蓄水池”，积极践行区校合作，与上海理工大学合力打造上海市高端医疗器械创新中心、理微平台和上理工科技园的“三位一体”医疗器械创新生态体系。杨浦将继续发挥地缘优势及数字经济的基础优势，推动高端医疗装备领域的科技成果转化、创新企业发展、优秀人才培养等，为打造未来健康产业高地提供重要动力。

## “感觉只要人在杨浦，创业服务和支持就在身边，温暖有力”

“海聚英才”全球创新创业大赛，是上海重大赛事品牌，也是杨浦进一步引进培育高层次创新创业人才、不断促进人才与产业发展双向赋能的重要抓手。第三届“海聚英才”全球创新创业大赛(北京赛区)暨上海·杨浦“创业之星”北京选拔赛在上海院士风采馆举办。

今年，来自马来西亚的Braintech Sdn Bhd公司带来了专为运动员设计的专业床垫，创始人、首席科学官方翊沣告诉记者，这个项目研发过程长达三年，利用低音频原理解决运动员肌肉劳损、酸疼等问题。他表示，此次大赛氛围好、也发现了很多有合作意向的公司，下一步，计划利用大赛平台打开中国市场，同时在中国区组建新的团队，持续吸引人才加入。

据统计，“海聚英才”北京赛区和杨浦赛区共吸引了涉及新一代信息技术、人工智能、生物医药、金融科技、高端装备制造、文化创意、新能源新材料节能环保等六大领域的325个项目报名，其中国内项目285个、海外项目40个。经专家评委线上形式审查、项目初审等环节层层筛选，共有64个项目脱颖而出。

赛制方面，今年较往年有所创

新。本次大赛分设初创组和成长组两个赛道，参赛项目采用“8+7”互动答辩模式(自我展示8分钟，评委问答7分钟)，每个分赛场由专家评委和投资人组成评审团从项目发展性、创新性、经济效益及风险控制、团队及支持4个维度综合考量、提问，进行现场打分，最终角逐出初创组和成长组各5个项目获奖，进入“海聚英才”全球创新创业大赛复赛。值得一提的是，获奖项目中的优秀项目直通2022上海·杨浦“创业之星”大赛决赛，进一步扩大市区双创品牌赛事的集成效应。

在上海加快建设高水平人才高地之际，杨浦拿出真心实意、真金白银面向全球招引高层次双创人才项目。对赢得“海聚英才”全球创新创业大赛并成功落地杨浦的人才项目，总奖金支持力度达3500万元，单项奖金高达200万元；特设星探奖与引才奖，对引才荐才做出突出贡献的个人和组织给予最高20万元的奖励；配套办公用房补贴、个人安居补贴、创新研发奖励等12项奖励政策，提供全生命周期的服务体系。

12月14日，“临港杯”2022年“创青春”上海青年创新创业大赛智能制造单元赛在上海五角场创新创业学院举办。比赛主要聚焦先进制造技术、智能制造系统、无人工厂、人机一体化、测控装置、制造装备、智能机器人等硬核科技领域；

12月13日至15日，2022上海·杨浦“创业之星”大赛复赛举办，共有343个全球创新创业项目入围。“从邯郸路校园、大学生实训基地再到长阳创谷，感觉只要人在杨浦，创业服务和支持就在身边，温暖有力。”毕业于复旦大学的参赛者罗锋说。

“深入实施人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，着力形成人才国际竞争的比较优势，把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来”，杨浦持续发挥“以赛引才”“以赛聚才”集成效应通过持续打好人才引、育、用、留“连环组合拳”，进一步营造优良的人才综合发展生态，让更多创新创业人才来到杨浦、扎根杨浦、眷恋杨浦，大家携手打造人民城市“人才秀带”。

## 全球芯片设计领域的领军企业，为何将目光投向街道双创大赛?

作为上海市首个由街镇主办的创新创业大赛，“延吉杯”办赛初衷是以创新带动创业，以创业促进就业，提升社区就业水平。十二年弹指一挥间，它经历了从初创到发展，再到今天的转型升级，逐步形成了杨浦街镇创业工作的品牌。发端于基层社区，帮助青年圆了创业梦想，也为社区创造了就业岗位。多年来，“延吉杯”借助创业项目助推社区治理、反哺社区发展，让比赛具有很强的人民属性和应用属性，既接“地气”，又有“底气”。

11月，第十一届“延吉·新思杯”青年创新创业大赛启动。大赛主题为“潮涌长三角·创新赢未来”，并首次引入新思半导体科技(上海)有限公司作为唯一官方合作单位。

作为一家科技型企业，为何会关注由街镇主办的创新创业大赛？新思半导体科技(上海)有限公司副总裁姜宁告诉记者，一直以来，“延吉杯”打开为众多有志创业的青年打开了一扇梦想之窗，助力实体经济发展不断迸发新活力，这与新思科技鼓励创新、重视人才的理念不谋而合。延吉新村街道党工委书记、人大工委主任秦恒则表示：“本届大赛与全球芯片设计领域的领军企业新思科技有限公司进行了深度融合，也期待与各高校、科技园区双创工作进行深度合作，赋予‘延吉杯’新的活力。”

“街道最早举办大赛的时候，从街区性质和行业业态来说，都不具备优势。通过创业带动就业的工作思路，

主动求变，当年吸引了一大批青年大学生创业者报名参加。”街道服务办工作人员回忆道，首届大赛在上海理工大学举办，高校创业者们以沙盘模拟形式开展激烈角逐。“后来，我们又帮助这批青年创业者认识市场、熟悉管理，完善创业计划，突破创业瓶颈。这些积累下来的工作经验也为街道开展创新创业工作提供了新思路。”多年来，大赛吸引了来自全国各地两千余个创业项目参赛，扶持了一批符合产业发展导向的高质量的创业项目。同时，还发现、培育了一批走在“大众创业、万众创新”前列的青年创新创业人才。延吉新村街道创新创业工作也紧跟全市全区科创步伐，不断拓宽比赛渠道，规模和影响不断扩大。

记者了解到，“2022延吉·新思杯”青年创新创业大赛聚焦超大型城市治理的热点、难点，努力探索经济、生活、治理三大领域数字化转型，为基层社区赋能。街道也将为从大赛中脱颖而出的好项目做好后续应用开发和落地杨浦等服务工作，让好项目在社区治理中见得到影子，在解决问题上做出样子，最终成为社区赋能的种子。

## “点亮”青少年科创实践项目蓝图

近日，第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛落下帷幕，经过激烈角逐，杨浦高级中学的项目《校园聚集场所的病毒气溶胶快速富集与检测》，荣获国赛萌芽赛道的最高奖——创新潜力奖。这是杨浦高中学子第二次摘得该项荣誉。

据介绍，第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛是由教育部主办的国家级创新创业顶尖赛事，为推动形成各学段有机衔接的创新创业教育链条，发现和培养基础学科和创新创业后备人才，特设面向高中生的萌芽赛道。

“科学无处不在，看似高深莫测，其实就在生活的每个细节中，等待着探索与研究。我们的课题正是从生活中汲取灵感设计出了总体方案。在之后的学习生活中，我会继续保持创新精神，不断提升自己的科学素养。”团队成员朱琦焕说。

作为双创热土，杨浦始终致力于为青少年打造良好的科创生态环境，依托高校资源，持续多年开展高中生“双进”活动、青少年科创学术节、青少年科创项目孵化进校园等一系列青少年科创活动。

12月17日，杨浦区科创教育指导委员会揭牌成立，“点亮”青少年科创实践项目蓝图，开启科教育人新征程。

据悉，区教育局于今年正式启动杨浦科创委成立筹备工作。经教育主管部门、科技主管部门、高校及科研院所、高新企业等多方推荐，共有27名具备丰富科创教育经验的专家、学者，以及来自社会各界的科普工作者成为首届委员。

区科创委的成立，是杨浦深入贯彻党的二十大精神，持续探索新时期区域青少年科创教育的创新举措，对整合区域教育、科技和社会各界资源，构建青少年科技创新教育社会支持体系具有重要意义。杨浦科创委将立足立德树人根本任务，积极为区域科技教育工作作出谋划策，整合资源、开拓创新，形成各方共同推动科创教育的合力，培养一批又一批富有创新精神、科学素养高、充满活力的生力军。

当天，第八届杨浦区青少年科创学术节活动在云端同时展开。本届学术节历时两天，400多个项目由高校导师进行指导和点评，涉及物理与天文学、工程学、机器人与人工智能技术等10个学科，分为15组进行交流展示，集中呈现了高中生“双进”探究、青少年科创项目“孵化进校园”“学生视角看社会”等活动的成果。

本版图片为资料图